# 科技铸就品质 品质成就健康

·劲牌连续两年问鼎全国质量大奖的背后

11月24日,第二十届全国质量奖"中国 杰出质量人"正式公布,劲牌公司董事长吴少 勋成为全国十人名单之一。这是劲牌公司继 2021年获得第十九届全国质量奖组织奖后, 又获得全国质量奖个人奖。连续两年分别获得 全国质量奖组织奖和个人奖,劲牌公司成为全

据了解,全国质量奖是对实施卓越的质量 管理,并在质量、经济、社会效益等方面取得显 著成绩的组织授予的在质量方面的最高荣誉, "中国杰出质量人"由中国质量协会联合全国 总工会组织评出,为全国质量奖的最高个人荣 誉。劲牌公司缘何能连续两年斩获全国质量大

### 一场"苦酒宴", 立下劲牌质量意识

11月20日下午,记者走进位于湖北省大 治市城区的劲牌公司总部。阳光下,绿植色彩 斑斓,鸟儿在花木中、小道上飞来飞去,俨然一 座生态公园。

在工作人员带领下,记者走进劲牌酒厂包 装一车间二期的 206 生产线。看到一瓶瓶消费 者熟知的"小方劲"(125ml 中国劲酒)正在生 产线上快速有序地流动。

从灌装、封盖到贴标、装箱,再到码垛,每 一个环节,质量管控员李雅玲都要仔细巡查好 几遍。她现场随机抽出一瓶正在贴标的中国劲 酒,仔细检查标签张贴位置和喷码字迹,确认 质量合格后放回生产线上。

李雅玲介绍,一个工作日下来,每天从她 手里经过的"小方劲"有百万瓶,工作14年来, 没有一瓶不合格的酒从她这里流向市场。

眼前这一情景,让劲牌酒厂厂长田显军感 慨万分,思绪一下子回到 1994年。田显军回 忆,那一年的一个休息日,当时在酒厂滋补酒 车间工作的他,和同事及相关技术人员不约而 同地接到时任湖北省皇宫酒厂(劲牌前身)厂 长吴少勋的宴请通知,还专门派车把大家都一 一接到厂内小食堂。

"怎么突然要请吃饭?"带着这一疑问,大 家来到了小食堂。

吴厂长到了之后,拿出一瓶长寿酒,给每 个人倒了一杯,"大家请喝"。宴席一开始,吴师 长就请大家品尝酒。大家感觉气氛、神情不对, 但还是端起酒杯饮下了这杯酒。

喝完后,吴厂长问"这酒怎么样?好不好 喝?"有同事说"这酒口味寡淡,后味发苦"。大 家尝出来了,口感不好。

田显军记得,当时吴厂长拿着酒,很严肃 地问大家,"要是消费者喝了这种酒,会怎么 样?""如果你们是消费者,愿不愿意花钱买这 种酒?"现场气氛一下子变得沉重起来,大家没

随后,吴厂长语重心长地说:"我们必须对 消费者负责,为消费者提供品质过硬的产品, 产品质量是我们对消费者的承诺,是企业生存 的根本。"事后,田显军才知道是有一批陈酿期



●包装车间



●提取车间中控室

没到的酒提前灌装发给了前来提货的经销商, 吴厂长发现了这一情况,才有了这场"苦酒

田显军告诉记者,这场特殊的酒宴给了全 厂一个重重的警示:质量是企业的生命,也是 产品的生命。质量不过关,不仅消费者不认可、 不答应,自己也会深受其害。也正是这场酒宴, 使酒厂人更加清醒地认识到质量管理的重要 性,狠抓质量成了全厂上下一致的共识。

从1953年创立至今,劲牌公司已发展成 为一家专业化的健康产品企业,并致力于成为 世界一流的健康产品企业,做百年企业,树百 年品牌。并以"正文化"为指引,以"树正气、有 担当、可持续"为企业核心价值观,坚持走质量 效益型发展道路,持续领跑中国保健酒行业。

#### 品质守护, 打造劲牌质量高标准

对于产品,原料品质是关键。"金玉其外,更 要金玉其内。"这是劲牌人信奉的产品质量定 律。只有上乘的原料,才能制造出一流的产品。

上世纪九十年代,劲牌公司曾经推出过风 靡江城的"劲牌醇"浓香型白酒产品。因产品供 不应求,后期开始收购原酒,未把好质量关,最 终黯然退市。这一教训让劲牌公司下定决心自 建原酒基地,将原酒的生产、品控掌握在自己

1998年起, 劲牌公司邀请地质专家和水 质专家开展酿酒水源选水工作。专家们几乎跑 遍了鄂东南的每一座山脉和每一个湖泊,经过 多方比较,最终选择了深藏于幕阜山脉的七眼 天然溶洞泉水。

沿幕阜山脉七大泉源,劲牌公司投资 11.7





●宁夏中宁枸杞子基地

亿元, 历时十年, 先后建起总面积达 930 亩的 三座清香型原酒基地。此外,劲牌根据不同香 型白酒的产地特性,还在贵州仁怀茅台镇、四 川宜宾分别建立了酱香型、浓香型原酒基地, 以充足的产能保障劲牌产品品质。

除了原酒,对于劲牌产品,药材的品质也 格外重要。那么,劲牌公司对药材质量的管控 是怎样的呢?

带着这个疑问,记者走进了劲牌公司中药 技术部。部门负责人胡辉是劲牌第一代"寻药 人"。说起"寻药",胡辉介绍,药材的辨认鉴定, 传统的做法依赖于人的经验,通过眼观辨形。 识别颜色,再加上入口品尝,以及显微镜观察, 才能鉴定出个十之八九。然而,药材市场鱼龙 混杂,药材质量参差不齐,这样很难保障保健 酒的质量,由此公司决定"药材直供"。

为了实现"药材直供",胡辉踏上了寻药之 路。依据《本草纲目》《神农本草经》等中医药典 籍的记载,以及国家颁布的《药典》,几年间,他 和同事跋山涉水,行程十万余公里,足迹遍布 了全国几乎所有药材道地产区。采回药材标 本,对不同产地同一味药材进行对比分析,从 中筛选出质量最佳的药材。据此确定劲牌公司 的药材道地产区,与当地种植药材的农户建立 合作关系,并定期派遣专业技术人员对药材的 种植、采收、加工进行指导。此后,"产非其地、 采非其时"的药材再也没有进入劲牌公司的药

同样的,对于酿酒用到的粮食,劲牌一样 高标准、严要求。据劲牌公司有着11年工龄的 质检员柯红梅介绍,"进厂的糯高粱要先检后 卸,只有色泽、气味等各项指标符合标准要求, 才能进厂入库。其中,水分不低于14%,糯性要 高于 97%。

2018年,因为湖北气候潮湿,糯高粱在运 输过程中吸收了空气里的水分而没有达到劲 牌公司制定的内控标准,500吨糯高粱还没进 厂就被原封不动地退回。"劲牌的品质太严了! 需要在很多细节上把控。"如今,劲牌供应商孟 凡义仍然记忆犹新。后来,根据劲牌公司制定 的标准,他研究出了一套自己的"独门品控方 法"——在装车前,提前铺上厚垫子,并保持车 厢内洁净……此后,在每天光照14个小时,昼 夜温差在12度左右下种植出来的糯高粱,再 也没有被劲牌公司退回。

好原料,酿好酒。劲牌公司从未停止过对 极致品质的追求,每一次对原料的苛刻和极致 追求,只为给消费者酿造一瓶好酒。

在质量管理上,劲牌坚持"把产品品质做 到极致",通过实施"公司、生产厂、生产线"三 级质量品控管理,形成了5000余条质量管理 制度和标准,搭建起产品全生命周期质量管理 体系,不合格产品决不推向市场。

### 科技创新, 赋能劲牌健康事业发展

多年来,劲牌公司坚持以科技创新为企业 发展核心驱动力,率先将中药指纹图谱技术、 科学提取技术运用于产品生产。

其中,中药指纹图谱技术通过对药材产地 及精华成分的精准鉴定,解决中药成分复杂、 质量不易控制的问题。这项研究实现了药材原 料提取成分的精准控制,产品质量得到充分保 证,开创了保健酒行业乃至中药行业药材质量 控制的先河。

在劲牌研究院,记者见到了李先芝,作为 指纹图谱技术研究的第一批技术人员,她见证

和参与了劲牌技术研究的二十年巨变。直到现 在,她还清楚地记得每一台液相色谱仪的引 进:2003年第一台液相色谱仪引进、2005年一 台、2007年一台、2010年两台……目前,李先 芝已成为液相色谱分析领域的高级专家,主要 负责检测方法的开发。为了攻克技术壁垒,她 仍常常在实验室里一待就是十几个小时。

药材,从源头做好品质把控后,最为关键 的是其精华成分的提取。传统的做法是煎煮, 而劲牌公司为了实现对药材精华成分的充分 利用,在本世纪初就开始了单味药材提取技术 的研究,并研发出针对每一味药材属性的科学 提取技术,实现了对药材精华成分的有效利

陈志元是劲牌公司提取物技术部负责人。 他告诉记者,2001年的冬天,东北市场消费者 反馈,在公司产品的瓶底发现有一缕白色的沉 淀物,怀疑公司产品存在质量问题。这一现象 引起了公司高度重视,不仅第一时间召回产 品,还成立技术攻关组,查清白色沉淀物出现 的原因,找出解决问题的办法。

作为公司当时学历高、技术功底深厚的陈 志元,接下了这块难啃的骨头。陈志元回忆,当 时为了弄清楚白色沉淀物到底是什么物质,他 们从上百瓶产品中才收集了1克样品,经多次 反复实验验证后,他和同事才找明真相,并据 此提出改变传统多味药材混合提取的做法,对 每一味药材的精华成分单独进行提取。

由此,陈志元带领团队开始了艰难的提取 技术研发历程,"5+2""白+黑"成了他们工作的 常态。历时9年,劲牌公司建立起数字化提取 技术平台,建立了国内首个药材 GMP 提取车 间。2010年,首批数字提取中国劲酒正式上

如今,在提取物技术部实验室,记者看到 针对劲牌养生一号高端养生酒里使用到的药 材,陈志元仍带领团队技术研发人员,在开展 不同的提取实验,从中找出更科学的提取技

科技创新,永无止境。在产品质量提升道 路上,追求极致的劲牌人从未止步。据劲牌研 究院技术管理办公室主任张帆介绍,对于技术 上的投入,公司总是"有求必应","只要技术研 究确实有必要,打上报告,再贵重和罕有的仪 器公司都会批准采购。"近7年来,劲牌公司 技术研发投入累计达 21.18 亿元,按照国际一 流标准,投入大量资金配置仪器设备,引进高 端研发技术人员,在劲牌公司专注于技术研究 的人员有380余名。并与北京大学、复旦大学、 华中科技大学、美国哈佛大学、美国查尔斯河 实验室、英国帝国理工学院、日本大阪大学、新 加坡国立大学等全球知名顶尖院校机构开展

截至目前,劲牌公司拥有国际行业领先的 "中药指纹图谱技术""中药数字化提取分离技 术"等 16 项核心技术,拥有专利 174 件,先后 获得国家和省级相关部门颁发的科技进步奖 18 项。

"科技铸就品质,品质成就健康",在推进健 康中国建设的道路上, 劲牌以科技创新赋能产 品健康内涵,以技术创新不断驱动企业发展。

# "成渝十大文旅新地标"六大榜单发布

川渝 21 区县共同成立文旅创意产业联盟

### ■ 本报记者 何牧

11月25日下午,四川遂宁市大英县,成 渝文旅发展交流活动暨"成渝十大文旅新地 标"颁奖典礼隆重举行。经过一年评选,备受关 注的"2021 成渝十大文旅新地标"等六大重量 级榜单一一揭晓。

活动上,大英县与11个天府旅游名县,以 及重庆市9个区县,共同组建巴蜀文化旅游走 廊区县文旅创意产业联盟,推进川渝文旅创意 产业创新发展。

## 川渝 21 县 携手发起成立文旅创意产业联盟

巍巍巴山雄奇,源源蜀水朗润。从古至今, 川渝两地,山水相连、历史同脉、文化同源、人 文相近,一直有着深深的羁绊。交流中,大英 县、成都市成华区、江油市、峨眉山市、阆中市、 康定市、长宁县、稻城县等11个天府旅游名 县,携手重庆市渝中区、合川区、南川区、潼南 区、奉节县等9个重庆市巴蜀文化旅游走廊区 县,共同成立巴蜀文化旅游走廊区县文旅创意 产业联盟。

据联盟"宣言",该联盟旨在充分发挥巴蜀 文化旅游走廊区域生态禀赋优良、文旅资源富 集、产业基础雄厚、市场空间广阔、开放程度高 等优势,在更大范围、更广领域推动川渝两地 文旅创意产业高质量发展。

联盟成立后,将秉承文旅融合,优势互补, 市场主导,创新发展,跨界协作,共生共荣的宗 旨,共建区域文旅产业发展共同体,统筹整合 联盟文旅优势资源,推进区域旅游产业一体化 谋划、资源一体化共享、平台一体化建设、服务 一体化推进、品牌一体化打造,形成特色突出、



地标"颁奖典礼现场



●中国个协副会长、川商全国理事会主席团主 席、四川省民营企业文化建设委员会主任、四川 大学文旅康养校友会会长陈先德为获奖者颁奖

分工协作、互补互促、布局优化的区域文旅产 业发展新格局。

### 翘首以盼迎来川渝文旅新指南 十大成渝文旅新地标重磅发布

今年5月,《巴蜀文化旅游走廊建设规划》 正式印发,按下巴蜀文化旅游走廊建设的"加 速键"。

封面新闻、华西都市报于2021年10月, 启动"国际范、中国味、巴蜀韵——寻找 2021 成渝文旅新地标"大型系列报道,在巴蜀地 区,大规模寻找文旅地标。经过初选、线上 投票、专家评审等阶段,最终评选出"2021



●中共大英县委书记胡铭超推介大美大英



评委会顾问、中国智慧工程研究会优秀杰出人 才发展委员会常委、重庆三美品牌促进会执行 四川大学文旅康养校友会常委、常务副会 长李持坤为获奖者颁奖

成渝十大文旅新地标" "2021 成渝十大文旅 领军人物" "2021 成渝十大文旅产业地标" "2021 成渝城市更新十大地标" "2021 成渝 潮流新地标 TOP50",以及"四川十大冬游胜 地"六大榜单。

"2021 成渝十大文旅新地标"分别是遂宁 大英丝路奇幻城、兴文石海景区、安岳石刻、重 庆巫山小三峡、成都荷花池、重庆十八梯传统 风貌区、盐源·古韵青铜城、重庆湖广会馆、隆 昌石牌坊群、武隆喀斯特旅游区。

"2021 成渝十大文旅领军人物"分别是中 国美协副主席、重庆市美协主席、重庆文联副 主席、四川美术学院院长庞茂琨;四川省文联 主席、四川艺术职业学院院长、四川省川剧院

院长陈智林;四川省文物考古研究院院长唐 飞;成都图书馆馆长肖平;甘孜州政协副主席、 甘孜州文化广播电视和旅游局党组书记、局长 刘洪;重庆北仓文化创意集团有限公司董事长 李传波;重庆金刚碑温塘聚落文化旅游发展有 限公司法定代表冉巍;四川大学旅游学院教 授、博士生导师,世界研学旅游组织(WRTO) 执行主席,来也股份创始人杨振之;自贡市文 化旅游投资开发有限公司董事长宋青山;重庆 旅游商会会长刘放。

"2021 成渝十大文旅产业地标"有大英卓 筒井遗址公园、四川西南航空职业学院、重庆 南川中海黎香湖、遂宁安居黄峨古镇、成都东 部新区三岔湖、全兴酒业蒲江大塘酿造基地、 成都荷花池商圈、懒坝国际禅境艺术度假区、 自贡方特恐龙王国、美心红酒小镇。

"2021 成渝城市更新十大地标"有成飞航 空主题教育基地、成都萌想星球 107 文创园、 犍为县芭沟镇、遂宁射洪文宗苑、重庆山城巷 传统风貌区、富顺赵化古镇、四川民俗文化之 窗半边街、重庆工业博物馆、解放碑-朝天门城 市更新工程、龙门浩老街历史文化街区。

"2021 成渝潮流新地标 TOP50"包括成都 博物馆、万科眉州文化村、都江堰市玉禾流年、 彭州宝山村、成都东部新区三鱼萌狮文化村、 泸州美食文旅街等。

"四川十大冬游胜地"是西岭雪山、峨眉 山、瓦屋山、彝海、天台山、叙永罗汉林、稻城亚 丁、米易阳光城、达古冰川、曾家山。

"六大榜单,从六个不同的切面,一同成全 了巴蜀的青山绿水和市井烟火。"活动现场,主 办方介绍说,"新",是榜单的底色,六大榜单, 着眼于城市不断发展中出现的, 展现城市美 好、人民生活富足的地标,是一份"面子"与"里 子"并举的川渝文旅新指南。

此外,据公开数据显示,在"寻找 2021 成 渝文旅新地标"网络投票环节,六大榜单为期 一个月的网络投票中,总共收到近2000万票, 具体数值为 19347883。获得"2021 成渝十大文 旅新地标"的"遂宁大英丝路奇幻城""兴文石 海景区""安岳石刻"等地标都曾位列前茅。

### 连续3年摆"成渝文旅龙门阵" 线上线下每年吸引千万级关注

文化赋予旅游别样意义,文旅地标既承载 了历史文化记忆,也见证着时代的发展,是生 活在这片土地上的人们的"精神坐标"。

2018年,四川旅游收入首次突破"万亿 级"大关,成为"万亿"产业俱乐部的新成员,文 旅发展站上了新起点。从 2018 年开始,封面新 闻、华西都市报连续举办"寻找天府十大文化 地标""四川十大文旅新地标"大型系列活动, 吸引千万级的关注度。

2020年,封面新闻、华西都市报响应时代 主题,乘着成渝地区双城经济圈建设的东风, 升级推出"点亮巴蜀文化旅游走廊 寻找成渝 文旅新地标"大型系列报道,成功举办"成渝十 大文旅新地标"探访评选活动。

在历年评选出的各大奖项中,既有大家耳 熟能详的峨眉山、解放碑、洪崖洞、三苏祠,也 有新生代的打卡地成都 IFS、重庆来福士;既有 成都武侯祠博物馆、成都金沙遗址博物馆,也 有重庆中国三峡博物馆,重庆建川博物馆聚落 等知名文博展馆。

这些文旅地标让城市更加鲜活,与生活在 这片土地上的人们产生情感的链接和文化的 认同,为抽象的文化符号找到了具象的载体, 让成渝巴蜀文旅走廊的"国际范、中国味、巴蜀 韵"变得可观、可感、可触。